
Ο Σουν Τσου αντλεί από τη σκέψη του Κομφούκιου και 
του Λάο Τσε: η σοφία έχει πρακτική ισχύ, η γνώση είναι 

δύναμη, η απερισκεψία και η άγνοια οδηγούν στον όλεθρο. 
Και το (όχι και τόσο, όπως βλέπουμε) εκπληκτικό για έναν 
στρατηγό και πολεμιστή όπως ο συγγραφέας του βιβλίου 

κρίσιμο πόρισμα είναι ότι οφείλει κανείς να αποφεύγει 
σχεδόν πάση θυσία το αντικείμενο του πονήματος,  

πάει να πει τον ίδιο τον πόλεμο.
Από το επίμετρο του Γ.-Ι. Μπαμπασάκη

 

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΑ ΑΠΌ ΔΎΌ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΧΡΌΝΙΑ,  
Η τέχνη του πολέμου, το εμβληματικό έργο της κινε-
ζικής κουλτούρας, έχει αποτελέσει κείμενο αναφο-
ράς για όποιον αναζητά συμβουλές για τη στρατη-
γική τόσο στο πεδίο της μάχης όσο και στις επιχει-
ρήσεις, στις σχέσεις αλλά και στον αγώνα της ζωής. 

Το βιβλίο απαρτίζεται από δεκατρία σύντομα, πυ-
κνά και περιεκτικά κεφάλαια, που με τη σειρά τους 
συντίθενται από ολιγόλογες παραγράφους. Με τό-
νο επιτακτικό, εκπληκτική ακρίβεια και σιγουριά, ο 
στρατηγός Σουν Τσου (544-496 π.Χ.) μας προσφέ-
ρει ένα διαχρονικά επίκαιρο έργο.
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Κεφάλαιο 1Κεφάλαιο 1

Κ ΑΤΑΣΤΡΩΣΗ ΣΧΕΔΙΩΝΚ ΑΤΑΣΤΡΩΣΗ ΣΧΕΔΙΩΝ

1
Είπε ο Σουν Τσου: Η τέχνη του πολέμου έχει για την πολι-
τεία κρίσιμη σημασία.

2
Ζήτημα είναι ζωής ή θανάτου, ατραπός είτε προς την ασφά-
λεια είτε προς τον όλεθρο. Για τούτο και είναι αντικείμενο 
έρευνας που, επ’ ουδενί, δεν πρέπει να παραμεληθεί. 

3
Την τέχνη του πολέμου διέπουν αενάως πέντε παράγοντες, 
που οφείλεις να λάβεις υπόψη στους συλλογισμούς σου 
ενόσω επιζητείς να προσδιορίσεις τις συνθήκες που επι-
κρατούν στο πεδίο της μάχης.

4
Είναι: 
(1)	 Ο ηθικός νόμος 
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(2)	 Ο ουρανός
(3)	 Η γη
(4)	 Ο διοικητής
(5)	 Η μέθοδος και η πειθαρχία

5 & 6
Ο ηθικός νόμος ωθεί τους ανθρώπους σε απόλυτη συμφω-
νία με τον ηγέτη τους, ούτως ώστε να τον ακολουθούν 
αδιάφοροι για την επιβίωσή τους, ατρόμητοι απέναντι 
στον όποιο κίνδυνο.

7
Ο ουρανός σημαίνει τη μέρα και τη νύχτα, το κρύο και τη 
ζέστη, τις χρονικές περιόδους και τις εποχές του έτους. 

8
Η γη έχει να κάνει με τις αποστάσεις, μεγάλες και μικρές· 
τον κίνδυνο και την ασφάλεια· το ανοιχτό έδαφος και τα 
στενά περάσματα· τα ενδεχόμενα ζωής και θανάτου.

9
Ο διοικητής σηματοδοτεί τις αρετές της σοφίας, της ειλι-
κρίνειας, της καλοβουλίας, τους θάρρους και της αυστηρό-
τητας.

10
Η μέθοδος και η πειθαρχία σκοπό έχουν τη στοίχιση της 
στρατιάς στις δέουσες υποδιαιρέσεις της, τις διαβαθμίσεις 
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της ιεραρχίας των αξιωματικών, τη συντήρηση των δρό-
μων για τη μεταφορά προμηθειών στη στρατιά και τον 
έλεγχο των στρατιωτικών δαπανών.

11
Αυτοί οι πέντε καθοδηγητικοί παράγοντες πρέπει να είναι 
οικείοι σε κάθε στρατηγό: αυτός που τους γνωρίζει θα εί-
ναι πάντοτε νικηφόρος· αυτός που δεν τους γνωρίζει θα 
ηττηθεί.

12
Συνεπώς, στους συλλογισμούς σου, καθώς επιζητείς να 
προσδιορίσεις τις στρατιωτικές συνθήκες, ας γίνουν το μέ-
τρο σύγκρισης ως εξής:

13
(1)	 Ποιος από τους δύο ηγεμόνες ενστερνίζεται τον ηθικό 

νόμο;
(2)	 Ποιος από τους δύο στρατηγούς διαθέτει μεγαλύτερη 

ικανότητα;
(3) 	Προς τη μεριά τίνος τείνουν τα πλεονεκτήματα ουρα-

νού και γης;
(4) 	Σε τίνος τη μεριά επιβάλλεται η πειθαρχία πιο αυστηρά;
(5) 	Ποια στρατιά είναι πιο ισχυρή;
(6) 	Σε τίνος τη μεριά είναι πιο άρτια εκπαιδευμένοι οι αξιω-

ματικοί και οι οπλίτες;
(7) 	Σε τίνος τη στρατιά είναι μεγαλύτερη η συνέπεια τόσο 

στην επιβράβευση όσο και στην τιμωρία;
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14
Με την εξέταση των εφτά αυτών ερωτημάτων δύναμαι να 
προβλέψω τη νίκη ή την ήττα.

15
Ο στρατηγός που ακούει τη συμβουλή μου, και σύμφωνα 
μ’ αυτήν δρα, κατισχύει: είθε τέτοιον να διατηρείς στη διοί-
κηση! Ο στρατηγός που δεν ακούει τη συμβουλή μου και 
δε δρα σύμφωνα μ’ αυτήν, ήττες θα υποστεί: τέτοιον να τον 
αποπέμψεις! 

16
Ενόσω τ’ όφελος αποκομίζεις απ’ τη συμβουλή μου, χρησι-
μοποίησε συνάμα κι όποιες ευνοϊκές περιστάσεις πάνω και 
πέρα απ’ τους συνηθισμένους κανόνες. 

17
Ανάλογα με το πόσο είναι ευνοϊκές οι περιστάσεις, οφείλεις 
να τροποποιείς τα σχέδιά σου.

18
Όλες οι εχθροπραξίες στην εξαπάτηση βασίζονται.

19
Όθεν όταν να επιτεθείς είσαι ικανός, οφείλεις να δείχνεις 
ανίκανος· όταν τις δυνάμεις σου χρησιμοποιείς, οφείλεις να 
μοιάζεις αδρανής· όταν βρίσκεσαι κοντά, πρέπει να κάνεις 
τον εχθρό να πιστεύει ότι βρίσκεσαι μακριά· κι όταν βρί-
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σκεσαι μακριά, κάνε τον εχθρό να πιστεύει ότι βρίσκεσαι 
κοντά.

20
Ρίξε δολώματα για να δελεάσεις τον εχθρό. Προσποιήσου 
αταξία – και κατατρόπωσέ τον.

21
Εάν ασφαλής είναι από παντού, προετοιμάσου. Εάν οι δυ-
νάμεις του είναι υπέρτερες, απόφυγέ τον.

22
Εάν ο αντίπαλος είναι χολερικός, εκνεύρισέ τον. Παράστη-
σε ότι είσαι αδύναμος, και κάν’ τον έτσι να γίνει αλαζόνας.

23
Εάν επιζητεί ανάπαυλα, μην τον αφήνεις σε ησυχία. Εάν εί-
ναι οι δυνάμεις του ενωμένες, διαχώρισέ τες. 

24
Να του επιτίθεσαι όπου δεν είναι προετοιμασμένος, να εμ-
φανίζεσαι εκεί που δε σε περιμένει.

25
Να ξέρεις, ο στρατηγός που βγαίνει νικητής από μια μάχη 
κάνει κάμποσους υπολογισμούς στο μυαλό του, προτού 
καν διεξαχθεί. Ο στρατηγός που ηττάται δεν κάνει παρά 
ελάχιστους. Όθεν πολλοί υπολογισμοί οδηγούν σε νίκη και 
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λίγοι σε ήττα – πόσο μάλλον κανένας υπολογισμός! Με τη 
μέριμνα ως προς αυτό δύναμαι να προβλέψω ποιος είναι 
πιθανόν να νικήσει και ποιος να ηττηθεί. 
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